

Постановление Заместителя Патриаршего Местоблюстителя и Временного при Нем Патриаршего Священного Синода.

Заместитель Патриаршего Местоблюстителя и Временный при нем Патриарший Священный Синод СЛУШАЛИ нижеследующий акт: „1934 года апреля 14/27 дня от лица нижеподписавшихся Митрополитов, Архиепископов и Епископов Русской Православной Церкви, в заседании Патриаршего Священного Синода, Преосвященный Митрополит Ленинградский Алексий, выразивши Заместителю Патриаршего Местоблюстителя, Преосвященному Митрополиту Горьковскому СЕРГИЮ одушевляющия нижеподписавшихся чувства сыновней преданности, огласил следующий прилагаемый адрес:

**ВАШЕ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВО,
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШИЙ ВЛАДЫКО, МИЛОСТИВЕЙШИЙ
АРХИПАСТЫРЬ И ДОРОГОЙ ОТЕЦ НАШ.**

Всеблагодарному Промыслу Божию угодно было судьбы Русской Православной Церкви вручить Вашему мудрому отеческому окормлению.

Уже девятый год, подчиняясь нелицемерно этой Божественной Воле, Вы несете ответственное послушание по управлению Русской Православной Церковью. И это ответственное послушание Вы несете как истинный и верный сын Матери-Церкви, как истинный христианин, являя всем образец христианской любви и смирения.

И это мудрое руководство кораблем церковным,—безграничная любовь Ваша к Матери-Церкви, братское любовное отношение к Соепископам—братям и отеческое ко всем чадам Церкви соделали Вас в общецерковном сознании фактически Первым Епископом Страны (Ап. Правило 34).

Такому особому и исключительному положению Вашего Высокопреосвященства в нашей Церкви, по нашему глубокому, единомысленному и единодушному суждению, должно соответствовать и особое Ваше иерархическое титулование не по святительской кафедре рядового Епархиального города Русской Церкви, но по общеизвестному имени столичного града Москвы, олицетворяющего собою всю страну.

Посему, приняв во внимание вышеизложенное и продолжающееся вдовство кафедры Первого Епископа страны, мы, Митрополиты Русской Православной Церкви и Члены Патриаршего Священного Синода, в безграничной преданности Вашему Высокопреосвященству, как к своему правящему Первоиерарху, единогласным решением своим положили: **Усвоить Вашему Высокопреосвященству, в соответствии Вашему высокому и особому положению правящего Первоиерарха Русской Церкви, титул Блаженнейшего Митрополита Московского и Коломенского.**

- + Смиранный Алексий Б. М. Митрополит Ленинградский
- + Смиранный Анатолий Б. М. Митрополит Одесский
- + Смиранный Серафим Б. М. Митрополит Казанский и Свяжский
- + Смиранный Константин Б. М. Митрополит Харьковский и Ахтырский, Патриарший Экзарх всея Украины
- + Смиранный Павел Б. М. Архиепископ Ивановский
- + Смиранный Андрей Б. М. Архиепископ Астраханский
- + Смиранный Иннокентий Б. М. Архиепископ Владимирский
- + Смиранный Сергей Б. М. Архиепископ Елецкий
- + Смиранный Макарий Б. М. Архиепископ Свердловский
- + Смиранный Александр Б. М. Епископ Винницкий
- + Смиранный Питирим Б. М. Архиепископ Дмитровский, вр. Управляющий Московской епархией.

ПрисоединяемсЯ:

- + Смиранный Иувеналий Б. М. Архиепископ Рязанский и Шацкий
- + Смиранный Никон Б. М. Архиепископ Архангельский и Холмогорский
- + Смиранный Димитрий Б. М. Архиепископ Можайский
- + Смиранный Димитрий Б. М. Епископ б. Темниковский, управляющий Яранской Епископией
- + Смиранный Феофан Б. М. Епископ Минский
- + Смиранный Сергей Б. М. Епископ Коломенский, викарий Московской Митрополии
- + Смиранный Серафим Б. М. Епископ Челябинский
- + Смиранный Иннокентий Б. М. Епископ Серпуховской
- + Смиранный Иоанн Б. М. Епископ Орехово-Зуевский
- + Смиранный Борис Архиепископ б. Тульский.

Вместе с тем Преосвященный Митрополит Ленинградский пояснил, что Преосвященные Архипастыри связывают с усвоением Преосвященному Заместителю Патриаршего Местоблюстителя титула „Блаженнейший Митрополит Московский и Коломенский“—и прав ношения двух панагий. После этого Преосвященный Митрополит Ленинградский, заканчивая свою речь, огласил и следующие полученные телеграммы: 1. Из Ташкента от члена Патриаршего Священного Синода Митрополита Арсения: „Приветствую Блаженнейшего Митрополита Арсения, 2. Из Ярославля от Митрополита Ярославского Павла: „Всецело присоединяюсь акту усвоения Митрополиту Сергию нового титула Митрополит Павел Борисовский“, из

Токио—Япония от Митрополита Японского Сергия: „Сердечно присоединяюсь великому акту, Блаженнейшему Сергию Митрополиту Московскому и Коломенскому Аксиос; Банзай. Сергей Митрополит Японский“.

Преосвященный Заместитель, тронутый выраженными Преосвященным Митрополитом Ленинградским чувствами сыновней преданности ему Архипастырей, заявил о своей готовности исполнить волю Русской Православной Иерархии и заявил при этом, что все выраженное в прочитанном адресе обязывает не только его, но и всех Архипастырей Русской Православной Церкви к сугубому усердию в исполнении возложенного на каждого из них послушания во благо Матери-Церкви.

О чем и составлен настоящий акт.

Подписано Сергием Митрополитом Горьковским и Прочими Архипастырями, подписавшими адрес. Определением своим от 14/27 апреля 1934 года за № 29

ПОСТАНОВИЛИ: 1. О состоявшемся присвоении Заместителю Патриаршего Местоблюстителя Преосвященному Сергию, Митрополиту Горьковскому, титула „Блаженнейший Митрополит Московский и Коломенский“ с правом ношения двух панатий—принять к сведению.

2. О замещении кафедры Горьковской иметь суждение особо.

3. Преосвященному Коломенскому Сергию, викарию Московской Епархии, быть Епископом Бронницким, викарием той-же Епархии.

4. Распределение обязанностей по Управлению Московской Епархией и по должности областного Архиерея—предоставить усмотрению Блаженнейшего Митрополита Московского и Коломенского.

5. Формулу возношения имен Архипастырей за Богослужениями установить в следующем виде:

а) на Великом выходе, на возгласе „в первых помяни, Господи“, на многолетствовании и подвозглашать:

„Святейшия Патриархи Православныя, Патриаршего Местоблюстителя нашего, Преосвященнейшего Петра Митрополита Крутицкого, и Блаженнейшего, Сергия Митрополита Московского и Коломенского“,

в) на ектениях—сокращено (без упоминания Епархиальных титулов), а именно: О Святейших Патриарсах Православных, о Патриаршем Местоблюстителе, Преосвященнейшем Митрополите Петре и о Блаженнейшем Митрополите Сергии“, о чем и известить Епархиальных Преосвященных указами, поручив:

1. Преосвященному Архиепископу Дмитровскому сообщить копию настоящего постановления Представителю Восточных Патриархов в Москве,

2. Преосвященному Митрополиту Литовскому—Предстоятелям Автокефальных православных церквей,

3. Преосвященному Митрополиту Японскому Сергию—православным церквам Дальнего Востока и,

4. Экзарху Патриархии в Америке, Преосвященному Архиепископу Северо-Американскому и Алеутскому Вениамину—представителям автокефальных церквей в Америке.

Положение об областных Преосвященных.

12 марта 1934 г. № 14.

Заместитель Патриаршего Местоблюстителя и Временный при нем Патриарший Священный Синод СЛУШАЛИ: Предложение Заместителя следующего содержания: „Определением нашим от 27 декабря 1928 г за № 233, во исполнение постановления Всероссийского Поместного Собора от 7/20 сент, 1918 г. и в соответствии гражданскому делению территории Союза на области, образованы церковные области, причем во исполнение пун. 1-го постановления того же Собора от 2/15 апреля 1918 г. некоторые полусамостоятельные епископии получили право самостоятельных. С учреждением церковных областей, естественно возник вопрос и о полномочиях архиерея главного города области. Но не желая искусственно создать лишнюю инстанцию в управлении, которая могла не оправдать себя на практике, мы наметили полномочия названного архиерея только в самой зачаточной форме: возложили на областного архиерея обязанность принимать во временное свое управление каждую освободившуюся в его области епархию впредь до назначения на нее постоянного епископа. Понималось также, что находясь в административном центре области, областной архиерей явится естественным представителем всей областной церкви пред областною гражданской властью и посредником в сношениях с нею остальных архиереев и епархий области.“

Пятилетняя практика, оправдывая существование церковных областей, вместе с тем выявляет необходимость точнее определить и обязанность для областного архиерея общего попечения о всех епархиях своей области, и способы и пути такого попечения. Например, возложенная на областного архиерея обязанность вступать в управление освобождающихся в области епархий будет иметь свой полный смысл и принесет всю пользу только тогда, когда областной архиерей будет достаточно осведомлен о состоянии епархий своей области, их нуждах, особенностях и пр. Это предполагает обязанность архиереев регулярно осведомлять своего областного архиерея о своих епархиях, т. е. представлять ему периодически отчет о состоянии епархий, а об особенных случаях сообщать и отдельно. Точно также, чтобы представительство пред гражданской властью имело должное значение, необходимо чтобы областной архиерей, достигнув соглашения с центром области о способах проведения в жизнь какого нибудь предписанного Патриархией церковного мероприятия, не только мог в качестве просто осведомленного частного лица, сообщить о соглашении спрашивающим архиереем, но и по должности был обязан и оповестить всех архиереев области и пригласить их к исполнению, и на блюсти за исполнением, а в случае нужды и призвать небрегающих к порядку. Кроме того, с возложением на областного архиерея попечения о всей области, не могут быть изъяты из такого попечения, так называемые полу-самостоятельные епископии. А это в